

bb 69. kádár jános fogadta maurice thorezt és jeanette vermeerschot

k vm cz

1963. április 10.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szombán fogadta maurice thorezt, a francia kommunista párt főtitkárát és feleségét, jeanette vermeerschot, a francia kommunista párt politikai bizottságának tagját. kádár jános szívélyes baráti beszélgetést folytatott a francia vendégekkel. a beszélgetésen jelen volt nemes dezső, a mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.
/mti/

- 36 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 159-490, 369-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1963. április 10.

bb 1. budapest vizellátásáról: javult a víz minősége, 50.000-60.000 köbméterrel többet fogyaszt budapest mint tavaly ilyenkor, új vízművek épülnek, az ipari üzemeknek azonban fel kell készülniök az esetleges nyári korlátozásokra

i hbj/sze vm vg

1963. április 11.

télidőben az alacsony dunai vízállás miatt sokszor akadozott a főváros vizellátása, s a víznek kissé magas ize volt. most, hogy emelkedett a duna vízszintje és jégpáncél már nem akadályozza a duna „lélegzetvételét”, zavartalan a vizellátás és sokat javult a víz minősége. a szakembereknek azonban feltűnt, hogy most már hetek óta rendkívül sok vizet fogyaszt a főváros: jelenleg mintegy 600.000 köbmétert, 50.000-60.000 köbméterrel többet, mint tavaly ilyenkor. kétségtelen oka ennek az is, hogy a múlt évben mintegy hatezerrel nőtt a fogyasztók száma, új lakótelepek kapcsolódtak be a vizellátásba, korszerűbb és egyben vízigényesebb technológiákra tért át sok üzem. valószínű azonban, hogy még mindig rengeteg víz folyik el a rejtett töréseken is.

az előjelek szerint a nyáron újabb rekord-fogyasztás lesz. tavaly nyáron kánikula idején napi 712.000 köbméter volt a csúc, az idén 750.000 köbméteres rekordfogyasztásra számítanak. annak érdekében, hogy ezt a hatalmas mennyiséget megkaphassa budapest, nagyarányú beruházásokat kell határidő előtt befejezni. júliusig el kell készülnie a hármas számú főnyomóvezetéknek - aminek egyébként december 31. az eredeti határideje, - s amelynek építése a kemény tél miatt késedelmet szenvedett. a vízművek szerelői vállalták, hogy saját szakaszukat május 1-re elkészítik, s utána segítséget nyújtanak az ém 1-es számú mélyépítő vállalatnak, amely a lényegesen hosszabb szakaszt készíti, s amely vállalat ugyancsak nagy erőket összpontosít erre a munkára. készül szigetsszentmiklóson 60 csökut, s egy nagy csáposkut, ezek a vízművek is nyáron már vizet adnak.

nagyok az erőfeszítések, hogy több vizet kaphasson budapest. ennek ellenére számolni kell azzal, hogy még ez a hatalmas mennyiségű víz sem lesz elég nyáron kánikulában. a vízművek már most figyelemztette az üzemeket, lehetőleg gondoskodjanak saját víznyerési lehetőségeikről is és tegyenek intézkedéseket a víztakarékosságra, mert vízhiány idején elsősorban a lakosság igényét elégíti ki./mti/

- 1 -

[Handwritten signature]

bb 2. felvételi vizsga az állami balett intézetben

i ha/tm/m/ha

1963. április 11.

az állami balett intézet felvételi vizsgát hirdet 10-12 éves lányok és 10-14 éves fiúk részére, akik elvégezték az általános iskola első négy osztályát. a növendékek 9 éves képzést kapnak, az intézetben általános és középiskola működik.

a felvételi vizsgára május 1-15 között lehet jelentkezni. a vidéki gyerekek vizsgáit csak az iskolaév befejezése után tartják. /mti/

bb 3. vállalati anyaggal, dolgozókkal magánmunkát végeztetett - hathónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/gg/m/ha

1963. április 11.

kereki gyula kőműves vezetésével embletráépítést végeztetett a 10. kerületi fűzér utca 38/a. számú házban az é. m. 42. számú építőipari vállalat. a kőműves az építkezés közben a ház egyes lakóitól leválasztási munkákat vállalt, s ezeket a bontási anyagokból, a vállalat dolgozóival, munkaidő alatt végeztette el. a kárt, amelyet az anyagok és a bér alap jogtalan felhasználásával okozott, leleplezése után megtérítette.

a központi kerületi bíróság hathónapi szabadságvesztésre ítélte és elrendelte a vele szemben korábban hozott nyolchónapi felfüggesztett szabadságvesztés végrehajtását. /mti/

bb 4. kiállítás a berlini múzeum ókori egyiptomi anyagából budapestben - szőnyi istván-kiállítás berlinben

i lv/gk/m/ha

1963. április 11.

érdekes kiállításcseréről állapodott meg a budapesti szép-művészeti múzeum és a berlini állami múzeum. az ndk múzeuma mintegy 180 tárgyat kölcsönöz kiállításra, világhírű ókori egyiptomi anyagból. a csaknem négy évezred egyiptomi kultúrájának emlékeit: szobrokat, sirtáblákat, ékszereket, iparművészeti és használati tárgyakat juniustól mutatják be budapestben.

viszonzásul a budapestről kapott anyagból berlinben szőnyi istván munkásságát bemutató tárlat nyílik. szőnyi képeit, grafikáit, augusztusban láthatják a berliniek. /mti/

- 2 -

bb 5. solymász-klub kiskunfélegyházán

vid/j/m/ká

1963. április 11.

a kiskunfélegyházi művelődési házban solymász-klub alakult. e ritka kezdeményezés nagy visszhangra talált, s az ország minden részéről jelentkeztek érdeklődők. máris 26 tagja van az I. Lajos király vezető solymásznak, magyar Lászlónak nevet viselő klubnak. a tagok többsége már madárral is rendelkezik, és a helybeli sportrepülőtéren kezdték meg az idomítást. munkájukat a helybeli vadásztársaság és a termelőszövetkezetek is segítik. így például a dózsa tsz lovat ad a fiataloknak a régi sportág üzéséhez. a lelkes klubtagság nagy terveket tűzött maga elé. a kiskun múzeummal közösen összegyűjtik a magyar solymászattal kapcsolatos emlékeket, vadászhatat építenek a sportrepülőtérré és versenyeket rendeznek. felvették a kapcsolatot a külföldi solymászokkal is. /mti/

bb 6. rövidfilm „szemle”, a budapesti és vidéki mozikban - hét ország művészeinek 17 ujdonsága a műsorban

i di/hné/m/ha

1963. április 11.

ezekben a hetekben nemhivatalos rövidfilm-„szemlét”, tartanak a budapesti és vidéki mozikban, áprilisban és májusban hét ország művészeinek 17 ujdonsága kerül a közönség elé. a magyar filmek alkotásai közül több olyat is megismerhetnek a látogatók, amelyet beneveztek a 4. magyar rövidfilm-szemle díjért most zajló versenybe.

ezek közé tartozik a „hidak, partok, emberek”, című dokumentumfilm, amelyet már vetítenek és hamarosan bemutatják, a nap másik fele, című ujdonságot is. ennek kockáin a ferencvárosi rendező-pályaudvar vasutasainak éjszakai munkája, helytállása elevenedik meg. megjelenik a mozik vásznán „az autó”, című népszerű-tudományos filmünk, amely a gépkocsik fejlődésének útját ismerteti az „őskortól”, napjainkig, s a jövő száguldo gépcsodájáig. a „kamaszváros”, című riportfilm orosz nyelvű katalógusba vezet el a nézőket, s a gyorsan fejlődő település egy napját szemlélteti. ezenkívül még egy magyar rövidfilmet láthatunk majd. címe: „gyorsabban messzebbre, magasabba”, ez a technikai haladás eredményeivel, a technika és az ember viszonyának változásával foglalkozik.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 6. /rövidfilm ... 1. folyt./ m

a külföldi művészek alkotásai közül műsorra tűzik például a „nyaralás a tavon”, című lengyel riportfilmet, amely egy népszerű üdülőhely szépségeit, nevezetességeit vette kamera-végre, a szovjet művészek ujdonságát, amely a színes televízió műhelytitkaiba avatja be a nézőket: s a spanyolok egyik látványos utirajz-filmjét, amely granada tájait „hozta el”, hozzánk. „a volgai óriás”, című szovjet dokumentumfilm a világ egyik legnagyobb vizierművét ismerteti, bemutatnak két csehszlovák riport-filmet, amelyek az antik görög kultúra egy - egy csodálatos emlékét ismerteti, s ugyancsak két revüfilmet, amelyeket az ndk-ban forgattak. Láthatjuk a „tanító lészek”, kubai rövid-filmet és ez az analfabetizmus elleni küzdelem hőseiről szól.
/mti/

- 4 -

bb.7. kinyíltak a tulipánfa virágai pécsett

vid/n/ká

1963. április 11.

pécsett, a vasutigazgatóság parkjában, az óriási tulipánfán kinyíltak az első virágok. az ország déli megyéiben többfelé megtalálható, egzotikus külsejű diszcserjék mindig az elsők között szoktak virágbaborulni. jellemző, milyen nagy igyekezettel pótolja a természet a hosszú tél okozta késést: pontosan 10 nappal előbb virágzik a tulipánfa, mint tavaly tavasszal. a hatalmas cserjén körülbelül félezer bimbo van, vagyis a szokottnál pompásabbnak ígérkezik a tulipánfa tavaszi diszruhája./mti/

bb.8. nagy az érdeklődés az idei martonvásári beethoven-hangversenyek iránt - megkezdtek a jegyek árusítását

vid/n/fm

1963. április 11.

a martonvásári parkban végzett munkálatok miatt tavaly elmaradtak a nagyszerű beethoven-hangversenyek. egy évi szünet után a magyar állami hangversenyzenekar előadásában az idén ismét felhangzanak beethoven legszebb alkotásai a nagy zeneköltő egykori kedvelt magyarországi tartózkodási helyén. az idei első hangversenyt június 29-én rendezi meg az országos filharmónia és a fejér megyei idegenforgalmi hivatal. ezen a hangversenyen ferencsik jános kétszeres kossuth-díjas, a magyar népköztársaság kiváló művésze vezényli a magyar állami hangversenyzenekart, amely az egmont nyitányt, a hegedűversenyt és a harmadik szimfóniát adja elő. a hangversenyen közreműködik kovács dénes kossuth-díjas hegedűművész.

az idei martonvásári beethoven-hangversenyek iránt ország-szerte máris nagy az érdeklődés. a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala székesfehérvárott megkezdte a jegyek elővételi árusítását. néhány nap múlva budapesten, az országos filharmónia jegyirodájában és az ibusz irodában is megkezdődik a jegyárusítás. a hangversenyekre az ibusz idén is indít külön autóbuszokat. a hangversenyekre számos külföldi vendéget is várnak. a további koncerteket július 27-én és augusztus 31-én tartják a martonvásári sziget hangverseny-kertjében./mti/

8.08/n

-5-

bb.9. pénteken kőszegen sorsolják a Lottót

1/kf/n/vg

1963. április 11.

a Lottó 15. játékheteti sorsolását április 12-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel kőszegen, a petőfi művelődési otthonban - kedvező időben szabadtéri színpadon - rendezni a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti/

--

bb.10. alapozzák az astoria 48 szobás új szállodai épületét - kétszeresére bővítik a régi bárt - új kávéház és eszpresszó épül a romeo készruhaszaküzet helyén

1/sb/n/vg

1963. április 11.

új, 48 szobás épülettel bővítik az astoria szállodát a 23-as építőipari vállalat dolgozói. a magyar utca foghíjas telkén ötemeletes új szállodai szárnyat építenek. a dolgozók bontással, a telken visszamaradt régi romos pincefalak eltávolításával kezdték meg a munkát, de most már hozzáfogtak az új épület alapozásához is. a telken megtalálták a középkori pesti városfal maradványát, amelyre félig ráépült a szomszédos lakóház. most megerősítik az omladozó városfalat, de az új épületrészek már kikerülnek, hogy ne növeljék a régi falra nehezedő terhelést.

körner józsef építész tervei szerint építik az új szállodai szárnyat, de egyúttal korszerűsítik a régi épületet is. rendbe hozzák homlokzatát, átépítik az éttermet, továbbá csaknem a kétszeresére bővítik és a főváros egyik legjobb szórakozóhelyévé fejlesztik a bárt. május végén elköltözködik a múzeum körutáról a romeo ruházati szaküzlet, s ezt a nagy üzlethelyiséget is az astoria rendelkezésre bocsátják. ebből modern kávéházat és presszót rendeznek be. az idén elkészül az új szárnyépület betonváza és homlokzata, s az építők a jövő év végén adják át a jelentősen kibővített és megszüpített astoria szállodát./mti/

--

8.13/n

-6-

bb.11. tűzoltókészülék személyautók részére

1/sl/n/vg

1963. április 11.

a fémlemezipari művek különleges készülék mintapéldányát készítette el, amely a személyautókban keletkező tűz oltására alkalmas. a készülék puderfinomságu porral árasztja el tűz esetén a kocsi kigyulladt részét, a lángot, vagy parazsot azonnal elfojtja. benzin- és olajtűzek, égő textil, fa, bőr, gumi oltására egyaránt alkalmas. a készülékben tárolt oltóanyag súlya alig éri el az egy kilót. ezért a berendezés könnyen kezelhető, s kis helyen elfér. az autók tartalékbetéteket is könnyűszerrel magukkal vihetnek, s ha az eredeti töltet kifogy, a tartályt egy perc alatt kicserélhetik. a sorozatgyártás az év vége felé kezdődik meg, s az első 500-600 példány körülbelül decemberben kerül forgalomba./mti/

--

bb.14. három magyar egyfelvonásos az irodalmi színpadon

1/ha/n/ha

1963. április 11.

az irodalmi színpad április 20-án mutatja be három mai egyfelvonásosból álló új műsorát: hegedüs géza régi szép idők című komédiáját, mesterházi lajos ünneplők című bohózatát és rónay györgy születésnap című színművét. a darabok szereplői között váradi hédi, makay margitot, inke lászlót, szendrő józsefet, somogyvári pált, rajz jánost, nagy istvánt találjuk. a műsort szendrő ferenc rendezte./mti/

--

bb.15. készül a programvezérlésű ipari mosógép próbasorozata

1/sl/n/vg

1963. április 11.

a fővárosi motor- és gépipari vállalat hazánkban elsőnek megkezdte a programvezérlésű ipari mosógép próbasorozatának gyártását. az egyszerre 30 kilo ruha mosására alkalmas gép szinte teljesen felügyelet nélkül dolgozik majd. mosás előtt egy levelezőlap nagyságu műanyaglapocskán apró kis bordákat kell kivágni aszerint, hogy milyen ruha mosásáról van szó, majd a műanyaglapocskát a gép homlok részébe helyezik, s a többiről maga a berendezés gondoskodik. a gép tartálya önműködően töltődik meg a ruha mosására legalkalmasab hőmérsékletű vízzel és mosóporral, s amikor a ruha tiszta, egy előre beállított szerkezet automatikusan kikapcsol. a próbasorozat öt példányát a patyolatban, a budapesti nemzetközi vásáron bemutatásra kerülő mintagépet pedig az egyik kórház mosódájában helyezik majd üzembe. jövőre már a sorozatgyártás is megindul./mti/

--

8.20/n

-7-

bb. 12. hasznosítják a tél tapasztalatait: nyilvántartásba veszik és időben kicserélik az elromlott fűtőberendezéseket, meggyorsítják a beázott tetők javítását

1/zs/n/ha

1963. április 11.

a hosszú tél nehéz, sokszor szinte megoldhatatlannak látszó feladat elé állította a budapesti házkezelősegeket, de a rendkívüli időjárás sok értékes, hasznosítható tapasztalattal is szolgált. az igazgatóságok vezetői most, a tavasz beköszöntével összegezik ezeket a tapasztalatokat, s a következő hónapok munkáját már ennek megfelelően készítik elő.

több kerületben például pontos nyilvántartást készítenek arról: a tél folyamán hol, hányszor kellett javítaniuk a szerelőknél a különböző fűtőberendezéseket, kazánokat, vezetékeket és radiátorokat. azokban a házakban, ahol gyakori volt a hiba, a lehetőségek szerint a nyári hónapokban ujjakkal cserélik fel az elöregedett berendezéseket. a házkezelősegek dolgozói nyomban a fűtési idény befejezése után hozzátárnak a karbantartási munkákhoz is.

a házkezelősegek tavaszi és nyári munkaprogramjában szerepel ezen kívül annak felmérése, milyen kihasználatlan, vagy lomtárnak használt helyiségek vannak a központi fűtésű lakóépületekben. ezeket kitakarítják, kiürítik, s már a következő idényben a fűtőanyag-raktározási tér bővítésére használják fel. így a leghidegebb időszakokban is jobban biztosítható a tüzelőanyag-ellátás, s bizonyos mértékben csökkenthető a szállítási költségek is.

az olvadáskor sok kárt okoztak a tetőbeázások; különösen a lapostetejű épületek szenvedték meg a téli csapadék okozta károkat. a házkezelősegek szakemberei ezért most azt a feladatot kapták, hogy dolgozzák ki a tetőbeázások gyors elhárításának módszereit, amelyeknek alkalmazásával a lapostetejű épületek is megóvhatók a beázástól. ezeknél a házaknál, egyébként kísérletképpen megpróbálkoznak a tetők „leragasztásával”, „nylon műanyag tetőfedőként történő felhasználásával.”/mti/

8.24/n

-8-

bb 13. általános iskolások nem dolgozhatnak motormeghajtású gépeken - csak 16 éven felüli diákok hegeszthetnek - szigorú óvintézkedéseket léptetnek életbe a gyakorlati képzésben

1 zs/tm szb ha

1963. április 11.

az 1963-64-es oktatási évben budapesten tovább növelik a gyakorlati oktatásban részvevő általános és középiskolás diákok számát. új politechnikai műhelyeket nyitnak meg, a tanintézetek felszerelését újabb gépekkel, szerszámokkal egészítik ki - ezért szükségessé vált, hogy az iskolákban is messzemenően érvényt szerezzenek a balesetvédelmi rendszabályoknak. a fővárosi tanács oktatási osztálya már ki is dolgozta az erre vonatkozó előírásokat, amelyek kötelezőek a pedagógusokra az érintett iskolák igazgatóira is.

az intézkedés egyebek között kimondja, hogy szeptember 1-től gyakorlati foglalkozásra csak olyan tantermet, műhelyt, vagy egyéb helyiséget lehet használni, amelyet az illetékesek előzőleg balesetvédelmi szempontból megvizsgáltak. az előzetes engedélyezési eljárástól függetlenül az oktatási intézmények igazgatói, a tantesztület érdekelt tagjainak és a műhelyek vezetőinek részvételével negyedévenként ugynevezett biztonsági szemlét tartanak az iskolai laboratóriumokban, műhelyekben és megvizsgálják, hogy a gépek, berendezések megfelelnek-e az előírásoknak, megtették-e mindent az esetleges balesetek megelőzésére.

szigorú előírások szabályozzák azt is, milyen gépeken dolgozhatnak a munkaoktatás keretében a diákok. az általános iskolások például motormeghajtású gépekkel egyáltalán nem dolgozhatnak, s az általános iskolák munkatermeiben marógépek, forgácsológépeken marófej használata, ipari gáztartályok, elektromos ivhegesztőberendezések felszerelése tilos. középiskolákban gázhegesztést és elektromos ivhegesztést csak bizonyítvánnyal rendelkező szakoktató taníthat, a tanterv szerinti hegesztőgyakorlatokat - vizsgázott szakoktató szigorú ellenőrzése alatt is - csak 16 éven felüli diákok végezhetik el.

az iskolai műhelyekben és a termelő üzemekben foglalkoztatott tanulókat a tanév elején elméleti és gyakorlati balesetelhárítási és egészségvédelmi oktatásban kell részesíteni. ha a gyerekek év közben új gépekkel, munkafolyamatokkal ismerkednek meg, a tanítás megkezdése előtt elméletben és gyakorlatban ismét el kell sajátítani az esetleges baleset megelőzésére vonatkozó előírásokat. /mti/

8.52/n

-9-

bb 16. Üdülőttelek-vásárlás a „szülők bálja”, bevételéből

vid fm/tné-Lm. fm

1963. április 11.

a somogy megyei nagyatád község általános iskolájának szülői munkaközössége a közelmúltban rendezte meg a szülők bálját. a jól sikerült bál mintegy 30 000 forintos bevételéből a balaton mellett telket vásárolnak, ahol a diákok részére már az idei nyáron sátoztárbort állítanak fel.

a szülői munkaközösség elhatározta, hogy a jövőben a hasonló rendezvények bevételét a megvásárolt teleken épületek emelésére fordítja. az építkezéshez a nagyatádi ipari tanulók, épületlakatosok, ácsok, kőművesek nyújtanak majd segítséget társadalmi munkában./mti/

..-

bb 17. hajóba helyezik a dorogi „homokgyárat”, - bemutatják londonban a hajó makettjét

vid te-Lm ki

1963. április 11.

a dorogi szénbányászati tröszt dolgozói már hat éve alkalmazzák sikerrel a vizalatti homoktermelést.

a hazánkban kialakított érdekes módszer már nemzetközileg is elismert, a homokkiemelő berendezések azonban már elavultak. ezért most a gépeket korszerűsítik, automatizálják és az egész „homokgyárat”, hajóba helyezik. így lényegesen egyszerűbb lesz a berendezések mozgatása, mint most. az uszó hajó fenekéből nyulnak majd ki a szívócsövek, s a hajón kezelőasztalról irányítják az egységes berendezést.

a hajó makettjét a tröszt kísérleti műhelyében már elkészítették, s április elején londonba küldik, ahol kiállításon mutatják be./mti/

..-

bb 19. százötven külföldi muzeumban, tudományos intézményben olvassák a győri xantus jános muzeum „arrabona”, című könyvét

vid fm/tné-Lm fm

1963. április 11.

három évvel ezelőtt, 1960-ban kezdte építeni külföldi kapcsolatait a győri xantus jános muzeum. a külföldi muzeumokkal és tudományos intézményekkel rendszeres kiadványcserében állapodott meg. jelenleg a világ különböző részein már 150 muzeumban és tudományos intézményben olvassák a győri muzeum „arrabona”, című évkönyvét, és küldik el helyette cserébe saját kiadványukat. a külföldi szakemberek elismerően nyilatkoznak a művészettörténeti, néprajzi, helytörténeti és munkássági tanulmányokról, amelyeket a győri muzeum évkönyvei tartalmaznak./mti/

..-

0.57/n

-10-

h



bb 18. ünnepi előleg a husvéti bárányok árából

vid j szb ká

1963. április 11.

szabolcs-szatmár megyében több mint 250 termelőszövetkezet oszt ezen a héten ünnepi munkaegységelőleget tagjainak. az előlegekből a szövetkezeti gazdák többnyire tartós fogyasztási cikket vásárolnak. a kereskedelem mintegy 100 millió forint árut kínál ezekben a napokban a szövetkezeti parasztoknak.

a közös gazdaságok zöme már előre gondoskodott arról, hogy a tagoknak nagyobb összeget fizethessen husvét előtt. erre az időpontra értékesítették meghízalt állataikat, s tartalékolt terményeiket. a nagyüzemek az elmúlt napokban mintegy 1000 vagon burgonyát válogattak ki étkezési és ipari célra, amelynek nagyobbik felét már át is adták a kereskedelemnek. harminc szabolcs megyei szövetkezet pecsenyebárányokat értékesített és ezek árából fizet most előleget. a tornyospálcai rákóczi tsz mintegy 200 bárányt, ezenkívül 120 hizott sertést és 17 fiatal bikát adott el, s így 400 000 forintot oszthat ki a szövetkezet tagjainak - minden ledolgozott munkaegységre 20 forintot. /mti/

..-

20. ötvenmillió forintot költenek az idén a komárom megyei utak korszerűsítésére - már a megye valamennyi községét bekapcsolták az autóbuszforgalomba

vid te szb ki

1963. április 11.

komárom megyében az idén több mint ötvenmillió forintot fordítanak az utak felújítására és mintegy 85 kilométer utat hoznak rendbe. korszerűsítik a budapest-tata-győri ut jelentős szakaszát, a nagyigmánd-bábolnai utat, portalanítják a kisbér-pápa és a nagyigmánd-ászár közötti utat. több termelőszövetkezet új bekötőutat kap. az utak építésénél nagymennyiségű helyi anyagot hasznosítanak.

javítják az autóbuszközlekedést is. a megyének már valamennyi községét bekapcsolták az autóbuszforgalomba. az idén 46 új autóbust kap a megye és ebből 16 már megérkezett. többek között bekapcsolják a helyi autóbuszforgalomba tata-kertvárost, járatot indítanak a geresce hegység tövében rövidesen átadásra kerülő tata-bányai új tbc szanatóriumhoz. /mti/

..-

le

9.02/n

41-

bb 22. félmillió forint nyugdíjkiegészítésre

vid j szb ká

1963. április 11.

a zagyvarékasi béke termelőszövetkezet idős, munkaképtelen tagjai eddig a földjáradék, a háztáji föld és egyéb juttatások mellett 315 forint nyugdíjat kaptak. a legutóbbi közgyűlésen az anyagi alapok mérlegelése után a szövetkezet gazdái úgy döntöttek, hogy minden idős tagnak kiegészítik a nyugdíját. a kiegészítéssel együtt ezentúl a családosok 500, a magánosok pedig 400 forint nyugdíjat vehetnek fel minden hónapnak a tsz irodájában. a zagyvarékasi béke tsz idős tagjainak az idén mintegy félmillió forintot fizet ki nyugdíjkiegészítés címén. /mti/

--

bb 23. pótmama- és boy-szolgálat zalaegerszegen

vid fm/tné szb fm

1963. április 11.

a zalaegerszegi szolgáltató ktsz a háziasszonyok munkájának megkönnyítésére boy-szolgálatot szervezett. telefonhívásra házhoz szállítják a kisebb csomagokat, elintézik a megbízásokat. a ktsz és a városi nőtanács létrehozta a városban a pótmama-szolgálatot is. /mti/

--

bb 24. 75 000 forint jutalom a legjobb vas megyei traktorosoknak

vid j szb ká

1963. április 11.

a gépállomások vas megyei igazgatósága megjutalmazza a tavaszi idényben legjobb eredményt elérő traktoros-brigádokat, traktorosokat. összesen 75 000 forintot osztanak szét azok között, akik a legtöbb műszaknormát teljesítik, s akik a legtöbb üzemanyagot és alkatrészt takarítják meg. több gépállomáson, mint például a nemeskoltain, a lukácsházin és a bükin, verseny indult a brigádok között. a versenyt a gépállomások vezetői rendszeresen értékelik, s az eredményről tájékoztatják a brigádokat. /mti/

--

9.06/n

-12-

le

bb 21. négy dunántúli megye új irodalmi folyóirata

vid fm/tné-lm fm

1963. április 11.

életünk címmel új irodalmi folyóirat jelent meg, amely négy dunántúli megye- győr-sopron, vas, zala és veszprém - íróinak, képzőművészeinek munkásságát ismerteti. /mti/

--

bb 25. új tervezési módszer az almásfüzitői timföldgyár bővítésénél

vid te-lm ki

1963. április 11.

hazánkban a vegyipari beruházások tervezésére fordított összeg a beruházási költség mintegy 4-8 százaléka. ez az arány magasabb, mint a kapitalista országokban, ezért most külföldi példára új, gazdaságosabb tervezés, a modell-tervezés kezd tért hódítani a hazai vegyiparban. ezt a módszert a timföldiparban elsőként a nagymértékben bővülő almásfüzitői gyár egyik üzemrészénél alkalmazzák. az új módszer lényege, hogy a túlzott részletességű tervek helyett kis mintákat, modelleket készítenek az épülő objektumokról és ezek helyettesítik a műszaki rajzokat. először az épületek vázát készítik el és ezekre átlátszó műanyaglapokból rakják fel az emeleteket. bekerülnek a modellbe a gépek, berendezések kicsinyített másai, a csővezetékeket helyettesítő dróthuzalok is. a modellt készítés közben több irányból és vetületben lefényképezik. így a szerelők kezébe a hosszú tanulmányozást igénylő rajzok helyett gyorsabban és könnyebben áttekinthető modellek, illetve azokról készült fényképek kerülnek. különösen előnyös ez a módszer a timföldiparban, ahol a sok csővezeték tervezése és szerelése az egyik legmunkaigényesebb művelet. az egyszerű, jól áttekinthető modelltervezéssel jelentősen csökken a hibalehetőség. a modellek alkalmazása meggyorsítja a szerelést és mintegy 8-10 százalékkal csökkenti a tervezési munkák költségét. /mti/

--

bb 33 turi nagy sándor festőművész kiállítása a pécsi „libresszó,-ban

i vid/fm lm fm

1963. április 11.

a pécsi „libresszó,-ban kiállítás nyílt turi nagy sándor festőművész kínai utiélményeit ábrázoló alkotásaiból. a kiállítás egyik érdekessége az ugynevezett „kaviármozaik,, amely különleges készítési módjáról kapta nevét. az alapanyagul szolgáló masszát korommentes, váltakozó hőfoku lánggal égetik, és így szemcsés felület jön létre, amely kiválóan alkalmas nagyobb falfelületek díszítésére. /mti/

--

9.13/n

-13-

le

bb 26. kisorsolták az épített fiatal házasok között a két-szinte ikerlakásokat kiskunhalason

vid fm/tné szb fm

1963. április 11.

a bajaiak által évekkal ezelőtt kezdeményezett kisz-lakás-építési akció már országos méretűvé vált. ilyenformán bács-kiskun megyében például évente többszáz fiatal házas jut kényelmes otthonhoz. kiskunhalason újszerűen, gazdaságosabban oldották meg a csoportos lakásépítést. itt nem földszinte, kertes lakásokat, hanem egyemeletes iker-családirházakat építettek, amelyek mindegyikében két-két család rendezi be otthonát. az első 15 kétszintes ikerházat a napokban sorsolták ki az épített tulajdosonok között.

ezek az épületek egyébként jóval kényelmesebbek, s építésük gazdaságosabb az eddigi földszintes társasház-építési módoknál. az építkezési költség 108 000 forint ugyan, de még ez is jóval az országos átlag alatt van. a két- és félszobás lakások tágasak, összkomfortosak. egy-egy lakáshoz mindössze 100 négyzetméter alapterület szükséges, így kisebb a telekár költsége, és azonos területen több család részére lehet lakást biztosítani, az ilyen fajta szövetkezeti lakások közművesítése is egyszerűbb és kevésbé költséges.

a tervek szerint bács-kiskun megye városaiban a következő években ezt a formát alkalmazzák majd a csoportos kisz-lakás-építésekénél. /mti/

bb 28. növekszik a zenekedvelő fiatalok száma kecskeméten

vid fm/tné szb fm

1963. április 11.

kecskeméten végetért az 1962-63. évi ifjúsági hangversenysorozat, amelyet néhány év óta minden télen megrendeznek az alföldi városban. az ifjúsági hangversenyek iránti érdeklődés évről-évre növekszik: az elmúlt zenei évadban már több mint 650 fiatal bérlettulajdonos látogatta a „komolyzenei”, rendezvényeket. /mti/

9.16/n

-14-

bb 27. tudószanatórium, modern társasházak, kisáruház épül a pécs-mecseki hegyoldalon

vid te szb ki

1963. április 11.

a természeti szépségekben gazdag pécs-mecseki hegyoldal arculata az utóbbi pár esztendőben nagyot változott. míg korábban a szot üdülő volt az egyetlen jelentős építménye a város feletti parkerdőnek, most már egymást érik a környezetbe illő, mutatós épületek. rendezett utak, sétányok hálózák be a hatalmas erdőrészt. a természetkedvelők autóbusszal is megközelíthetik a félezer méter magasan emelkedő misina-tető népszerű kilátóját és vendéglőjét. itt kapott helyet a televízió közvetítőállomás is. tízezrek szórakozóhelyévé vált az állatkert, a vidámpark, az uttörővasut. ezeket évről-évre fejlesztik, gazdagítják, a parkerdőben épült fel a százszemélyes fenyves szálló és itt létesítenek autós campinget. a többévtized óta tervezgetett tudószanatórium is valósággá válik, a fenyves- és manduláserdő között az idén átadják rendeltetésének a korszerű egészségügyi intézményt.

a műutak mentén, az erdő peremén pécs legszebb társasházai kapnak helyet. éjjel-nappal szállítják az építőanyagot, dolgoznak az alapozáson. öt épületben hatvan család lel kényelmes otthonra az idén. az autótulajdonosok részére tíz garázs készül itt. a magaslati uton az idén elkezdik a városrészt első kisáruházának építését, amelyben fűszert, csemegeárut, zöltséget, háztartási aprócikkekét szerezhethetnek be a vevők. ezzel sok felesleges tehercipeléstől kimélik meg a háziasszonyokat. az épületek körül csaknem kétezer négyszögöl szabad területet hagynak, amelyet parkosítanak. /mti/

bb 29. hangverseny az élenjáró esztergomi dolgozók tiszteletére

i vid fm szb fm

1963. április 11.

az esztergomi tanítóképző női és vegyeskara, valamint zenekara április 27-én hangversenyt ad a város élenjáró üzemi és termelőszövetkezeti dolgozóinak tiszteletére.

műsorukban számos sajátgyűjtésű dorog-környéki népdalt adnak elő. a zenekar legérdekesebb számát egy 17. századbéli kéziratos kodexben felfedezett ősi táncdallamokból állította össze andrás béla zeneszerző. /mti/

9.24/n

-15-

bb 31. az őszi kohászat minden második dolgozója a szocialista címért versenyez

vid te-lm ki

1963. április 11.

az őszi kohászati üzemekben egyre mélyebb gyökeret ereszt a szocialista cím megszerzéséért néhány éve indított verseny. az év első három hónapjában újabb hatvan munkacsapat csaknem 1 600 dolgozója határozta el, hogy az igényesebb versenyformát választja. velük együtt a gyárban 372 munkacsapat mintegy 5 200 tagja kötött versenyszerződést. a mozgalom lényeges erősödését mutatja, hogy a tavalyi egy helyett ma már 27 műhely akarja megszerezni a szocialista címet. így végeredményben az őszi kohászat minden második dolgozója a nagyobb követelményt kívánó versenyben vesz részt./mti/

bb 32. málnatermelő szakcsoportok a szentgotthárdi járásban

vid j-lm ká

1963. április 11.

a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága megvitatta a szentgotthárdi járás hét vend nemzetiségű községének helyzetét, és határozatot hozott alsószőlőnk, rábatótfalu, kétvölgy, orfalu, felsőszőlőnk, apátistánfalva és szakonyfalu mezőgazdasági termelésének fellendítésére. a vend anyanyelvű lakosság viszonylag mostoha gazdasági körülmények között él, mert a szántóterület korszerű művelése az erős lejtők és a tagolt domborzat miatt nehéz, a humuszban és mészből szegény talajon a megyei átlagnál jóval kevesebb kenyérgabona és takarmánygabona terem.

a szentgotthárdi járás vezetői megkezdték az egész terület mezőgazdasági termelésére kiterjedő fejlesztési terv végrehajtását. figyelembe véve az adottságokat, hat községben málnatermelő szakcsoportot hoztak létre, s 180 holdon telepítették málnát. a következőkben fokozatosan felujítják a gyümölcsösöket, s nagyobb mennyiségű műtrágya biztosításával emelik a szántóterületek, rétek, legelők hozamát. tervet dolgoznak ki az őszre a kenyérgabona vetőmagcsere-lebonyolítására is, hogy a vidéken az adottságoknak legjobban megfelelő búzafajta kerüljön a földre./mti/

bb 34. sportpályák, klubházak, rendelők épülnek szombathely mellett az oladi dombon

vid te-lm ki

1963. április 11.

értékelték a szombathely melletti oladi domb rendezésére kiírt pályázatot. ezen a területen alakítják majd ki a város szórakozási központját. a pályázat első díját szolt herbert mérnök munkája kapta. a városi tanács öt pályamunkát megvásárolt. ezeket széles körben megvitatták és azután döntenek véglegesen. az elgondolások szerint különböző sportpályákat, klubházakat, szabadtéri muzeumot, vendéglőt, stb. létesítenek a városnak ezen a részén. a rendezésből nagy részt vállalnak a város társadalmi munkásai./mti/

9.43/n

-16-

bb 30. vándor öntözőberendezések kalocsa vidékén - 5 000 holdon terem a világhírű fűszerpaprika

vid j szb ká

1963. április 11.

a kalocsa vidéki termelőszövetkezetek ez évben csaknem 5 000 holdon termesztik a világhírű fűszerpaprikát. a kedvezőtlen évjáratok után „megedződve”, gondosan készültek fel az idei évre. a tapasztalatok szerint az erőteljes állapotban kiültetett palánták jól bírják az idő viszontagságait, ezért a melegágyakban ritka növényállományt hagynak, és gyakori szellőztetéssel szoktatják a szabad levegőhöz a növényeket. a melegágyakban többmillió palántát gondoznak a kiültetéshez.

az utóbbi évek tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a fűszerpaprika is meghálálja a csapadékpótlást: az öntözött földekről kétszer több termést szedtek, ezért az idén tovább fejlesztik az öntözési paprikatermesztést. ehhez segítséget ad a kalocsai paprikatermeltető vállalat is, amely a termelőszövetkezetekben négy, ugynevezett vándor öntözőberendezést üzemeltet./mti/

bb 35. kétműszakos, tankautós üzemanyagszállítással segíti az áfor a mezőgazdaságot a megrövidült tavaszi idényben

i szf/gk szb vg

1963. április 11.

az öthónapos tél, a késve érkezett tavasz alig másfél hónapra zsugorította össze a tavaszi mezőgazdasági munkák idejét. a parasztságnak az őszről elmaradt munkákkal együtt most feleannyi idő alatt kell felszántani, elvetni, mint más normális időjárású években. a rövid idény a kőolajiparra is nehéz feladatot ró: három hónap helyett néhány hét alatt kell ellátnia a mezőgazdaságot a traktorok és egyéb gépek üzemeltetéséhez szükséges gázolajjal, kenőolajjal. az ásványolaj forgalmi vállalat, amely más esztendőkből már februárban, márciusban elszállította a gázolaj nagy részét az állami gazdaságoknak, termelőszövetkezeteknek, gépállomásoknak, az idén lényegében csak most kezdheti a munkát. az agrotröszt-tel kötött megállapodás értelmében az áfor éjjel-nappali, kétműszakos tankautós szállítást vezetett be, hogy az üzemanyag kellő mennyiségben, rövid idő alatt minél több helyre eljusson. kétszáz-kétszázhusz tankautót állítottak be erre a célra. a tankautók elsősorban oda szállítják az üzemanyagot, ahol a legsürgősebben szükség van rá. a gázolaj zömét egyébként most is, mint más években, vasuti tartálykocsik viszik rendeltetési helyükre. az üzemanyagellátás sikere tehát nem kis részben a máv-tól is függ./mti/

9.47/n

-17-



bb 36. hazánk a kgst országok biológiai vegyszergyártásának központja - budapesten állítják elő a fontos készítmények nagyobb részét

i szf/gk-lm vg

1963. április 11.

most tartották kijeiben a kgst vegyipari állandó bizottsága finomvegyszer munkacsoportjának ülését. bihari istván, a reanal finomvegyszergyár főmérnöke, az ülésen részt vett magyar küldöttség vezetője elmondotta, hogy a munkacsoport ezúttal a biológiai vegyszergyártás és ellátás kérdésével foglalkozott.

a tanácskozásnak az adott különös jelentőséget, hogy a szovjetunió kommunista pártjának és a szovjet kormányának a biológiai tudományok fejlesztéséről az idén januárban hozott határozata az iparra is fontos feladatokat biz. a finomvegyszeripar állítja elő azokat a biológiai vegyszereket, amelyeket a biológusok és biokémikusok az élet keletkezésének, fejlődésének megnyilvánulásainak még kiderítetlen titkait kutatják, fehérje és nukleinsav vizsgálataik segítségével. a szovjet tudósoknak nagyon sok ilyen korszerű vegyszerre van szükségük rendkívül kiterjedt fehérje és nukleinsav kísérletekhez, de a többi tagországban is mind többet használnak fel. a biológiai vegyszergyártás, amely az egész világon fiatal iparág és nyugaton is csak egy-két országban fejlődött ki, a kgst országok között jelenleg nálunk, a reanal finomvegyszergyárban a legelőrehaladottabb. legnagyobb részét mi látjuk el biológiai vegyszerekkel a szovjetunió és a többi tagország kutató intézeteit.

a kijeivi munkacsoport ülésén folytatták a vegyszerek gyártásának, a tavalyi ülésen megkezdett szakosítását. a magyar alcsoportot bizták meg a magyar, a szovjet, a csehszlovák és az ndk-beli gyártás összehangolásával. a budapesti reanal gyárban jelenleg körülbelül négyszázféle biológiai vegyszert állítanak elő, a többi három ország üzemeiben ennél lényegesen kevesebbet. ezt az arányt Magyarország ezután is megtartja és határoz arról, hogy a jövőben mely új készítmények előállításába kezd, melyeket enged át a csehszlovák, a szovjet, és a német iparnak. hazánkban alakult ki tehát a biológiai vegyszergyártás központja, ahonnan nagyrészt ellátják a többi tagországot is ezekkel a készítményekkel. javaslatot terjesztet a vegyipari állandó bizottság elé, hogy a négy gyártó ország legkiválóbb tudósai és ipari szakemberei határozzák meg, milyen új készítményeket kell előállítani a jövőben a biológiai vegyszergyártás fejlesztésére, a biológiai kutatás segítésére. /mti/

10-05/n

-18-

bb 37. elutazott maurice thorez és jeannette vermeersch
mé szb hk

1963. április 11.

csütörtök reggel elutazott magyarországról maurice thorez, a francia kommunista párt főtitkára és felesége jeannette vermeersch, a francia kommunista párt politikai bizottságának tagja. a vendégeket nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a határon lombos ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja győr-sopron megyei pártbizottságának első titkára bucsuztatta. /mti/

bb 38. piaci jelentés

i n. j. /j szb ká

1963. április 11.

a nagyvásártelepre csütörtökön 33 vagon és 68 tehergépkocsi idénytermék érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 17 vagon burgonya és 16 vagon tojás.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata csütörtökön mérsékelte a tisztított paraj és a zöld hagyma fogyasztói árát. a parajt kilónként 8.40, a zöldhagyma csomóját 1.20 forintért hozták forgalomba. megállapították a szabadsági sóska fogyasztói árát: kilónként 12 forintért árusítják. a burgonya, a főzőhagyma, az alma és a déligyümölcs ára nem változott. /mti/

11.24/n

-19-

bb 39. gépek, fogatok ezrei a mezőn - eredményesen dolgoznak
mezőgazdasági üzemek az időjárásokozta késés pótlásáért - a
vetéssel többhelyütt máris utolérték a tavaszt

vid ő kz szb ká

1963. április 11.

a korán beköszöntött rendkívül kemény tél, a szokatlanul nagy-
tömegű hó gyors olvadását követő belvizek, s a mindezeket megte-
tő késői kitavaszkodás alaposan megnehezíti mezőgazdasági üzemek
munkáját. a tennivalók, a normális időjárású évekhez viszonyítva
általában 3-4 héttel rövidebb időre torlódtak össze. az évszak ön-
magában is sok és sürgető munkája mellett ez alatt a rövid idő alatt
kell gondoskodni a szokatlanul hamar beköszöntött erős fagyok
miatt elmaradt őszi mélyszántások pótlásáról, a fagy, illetve a bel-
vizkárokat szenvedett őszi gabonák ápolásáról, sok esetben pótlásá-
ról.

szövetkezeti gazdáink nagy szorgalommal, hozzáértéssel, s mint
a vidéki jelentésekből kiderül kapkodás nélkül fogtak hozzá az ősz-
szatorlódt munkákhoz. szerte az országban megindult a küzdelem az
időért. a cél az, hogy a rendelkezésre álló erők koncentrációjával
pótolják az időjárásokozta 3-4 hetes késést.

a rendkívüli körülmények között természetesen szó sem lehetett
arról, hogy a termelési gyakorlatban rég kialakult vetési időrend-
hez tartás magukat. általánosítható az a baranya megyei példa,
amely szerint amint egy-egy tábla alkalmassá vált munkára, azonnal
megkezdtek az oda tervezett növény magvainak a vetését. a kényszer-
rű „ujtás”, bevált. a baranyai szakemberek véleménye szerint me-
gyénkben lényegében már nincs is vetési elmaradás, sőt a megyei
tanácshoz befutott legfrissebb jelentések szerint máris majdnem
tízszor akkora területen került földre a mag, mint tavaly ilyen-
kor. a kétségtelenül szép eredmény önmagában sajnos még nem jelen-
ti azt, hogy a baranya megyei gazdaságok máris utolérték az időt.
a szántás okozza ugyanis a nagyobb gondot. az ősszel szántatlanul
maradt mintegy 110 000 holdból még mindig körülbelül 65 000 - 70 000
hold várja az ekét. a szakemberek számítása szerint a rendelkezésre
álló, kettős és nyújtott műszakban üzemeltetett gépekkel két hét
alatt végezni lehetne a munkával, sajnos többhelyütt helytelen né-
zetek hátráltatják a gyors befejezést. egyes termelőszövetkezetek
- főleg a pécsi járásban - nem engedik a földjeikre a gépállomá-
sok körmös traktorait, korszerűbb gépekkel akarnak dolgozni. holott
ezek a régi, de nagyon megbízható gépek szántásra nagyon is alkal-
masak. más helyeken azért késlekednek a szántással, mert úgy véle-
kednek, hogy a kukorica vetéséig kiszáradna a talaj. ez az indoko-
latlan várakozás azzal a veszéllyel jár, hogy nem tudják kellő idő-
re előkészíteni a földeket. a szakembereknek az a véleménye, hogy
a jóminőségű, megfelelően lezárt szántás nem szárad ki, jó magágya
lesz a kukoricának.

/folyt.köv./

12.45/n

-20-

Bos Lm

bb 39. /gépek, fogatok... 1. folytatás szb

csongrádban lényegesen kisebb terület - mindössze 50 000
hold - maradt szántatlanul az ősszel. ez is kerekén kétszerese
az előző évinek, de a munkák üteméből ítélve sikerül megbirkóz-
ni vele. a termelőszövetkezetek 400 új traktorost állítottak mun-
kába. ezzel biztosították a gépek kétműszakos üzemeltetését. az
éjjel-nappal dolgozó gépek máris 20 000 holdnyi friss szántást
hagytak maguk mögött. a brigádszállásokon rádió adó-vevő készü-
lékek működnek. műszaki hiba esetén az adó-vevő készülékekkel ké-
sedelem nélkül tudják helyszínre irányítani a jól felszerelt mű-
helykocsikat.

hajdu-bihar megyében ugyancsak népes a határ. a különösen
mélyfekvésű szikes területek kivételével mindenütt dolgoznak a
gépek, s mint az ország más vidékein, itt is egyidőben vetik az
összes tavasziakat. a lehetőségek azonban ezen a vidéken még tá-
volról sincsenek kihasználva. még mindig nagyon kevés gépet üze-
meltetnek kettős műszakban, s emiatt, megyei átlagban rendkívül
alacsony a gépek teljesítménye. a gépállomások mintegy 1 000 trak-
tora közül csak 300 dolgozik kettős műszakban. a termelőszövet-
kezetek tulajdonában levő, ezernél több erőgépből is alig valami-
vel több. baranya megyéhez hasonlóan ezen a vidéken is elterjedt
az az alaptalan, s az adott helyzetben kifejezetten káros nézet,
hogy csak az univerzális vagy a lánctalpas gépek végeznek kifo-
gástalan munkát. a körmös traktorokat többhelyütt nem akarják rá-
engedni a földekre, noha 500 ilyen gép van a megyében.

szolnok megye közös gazdaságaiban jelentős károkat okozott
a tél: a felmérések szerint 30 000 hold őszi árpa és 10 000 hold
őszi buza kifagyott, a belvizek és az áradások pedig ugyancsak kö-
rülbelül 10 000 holdnyi őszi vetést pusztítottak el. a szövetke-
zeti gazdaságok jóelőre felkészültek az elpusztult gabonák pótlá-
sára. a megyei tanács mezőgazdasági osztálya az eredetileg terve-
zett mennyiségen felül egyebek mellett 47 vagon tavaszi árpa és
15 vagon zab vetőmagot bocsátott a közös gazdaságok rendelkezésé-
re. több mint 40 000 holdon - s nagyjából a fagy, illetve viz-
kárt szenvedett területeken - már földben is van a tavasziak mag-
ja. sok gépet és munkáskezet foglalkoztat a korábbi évek átlagá-
hoz mérten ritkább őszi vetések fejtrágyázása. eddig 115 000 hold-
ra szórták ki a fejlődést serkentő tápanyagokat. az eredmény azon-
ban még jobb lehetne, ha alaposabban szerveznék meg a műtrágya
szállítását.

a gépállomások szerte az országban célprémiummal, az anyagi
ösztönzés más eszközeivel igyekeznek növelni a kétműszakos gépek
arányát. somogy megyében jórészt ennek tulajdonítják, hogy nap-
ról-napra növekszik az ily módon fokozottan kihasznált gépek szá-
ma.

/folyt.köv./

13.05/n

1312

Lm

-21-

bb 39. /gépek, fogatok... 2. folyt./- szb

az iharosberényi gépállomás körzetében például 5-ről 30-ra emelkedett a célprémium bevezetése után a két műszakos gépek száma. az egész megyén belül még mindig elég magas, körülbelül 50 százalékos, a csak nyújtott műszakban dolgozó gépek aránya. a vezetők az ilyen helyeken általában arra hivatkoznak, hogy a traktorosok nem szívesen adják át gépeiket váltótársnak.

az összefogás, a jól szervezett, szorgalmas munka szép eredménye győr-sopron megyében, hogy alig pár nap alatt földbe tették a koratavasziak többségét. a döntő szerep mindenütt a gépeké. a kapuvári járás közös gazdaságaiban az összes erőgépek 70 százaléka dolgozik már kettős műszakban. tolna megyében - bár baranyához hasonlóan a szántás még itt is sok munkát ad - a vetéssel máris előbbre vannak, mint az elmúlt évben. 1962 hasonló időszakában a tavaszi árpának még csak 41 százalékat vetették el, jelenleg már több mint 65 százaléka a földben van. a napraforgó vetéssel 23, a burgonyaültetéssel pedig csaknem 10 százalékkal előzik meg az elmúlt évi időarányos teljesítményt. viszonylag lassan halad a cukorrépa vetése, de még ez se maradt el a tavalyitól.

egyik nagy alföldi megyénkben - békésben - 3 000 traktor és 8 000 lófogat dolgozik a földeken. a munka ütemére, s egyben a sürgősségére is jellemző, hogy még az állami gazdaságok egy részében is elővették az évek óta nem használt fogatos vetőgépeket. a megyében ezideig befejezték a mák, a borsó és a tavaszi árpa vetését, s a cukorrépa magjának kétharmada is földben van. csupán a szövetségi gazdaságok határában 50 000 holdnál több friss, tavaszi vetés tanuskodik a munka eredményességéről. az összetartó munká ellenére mindenütt rendkívül gondosan ügyelnek a minőségre. éjszakai munkára a leggyakorlottabb, a legjobban dolgozó traktorosokat osztják be. még akkor is, ha emiatt esetleg át kell csoportosítani a gépeket, e munkákat mindig ott kezdik meg, olyan táblán, ahol kifogástalan minőségben tudják elvégezni. /mti/

-.-

bb 40. pénteken temetik dr. hadnagy Lászlót

sze szb ha

1963. április 11.

a művelődésügyi minisztérium közli, hogy dr. hadnagy László miniszterhelyettes temetése pénteken, április 12-én délután fél 2 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

-.-

13.15/n

-22-

1320 László

bb 41. fedett vásáracsarnok baján

vid te szb ki

1963. április 11.

baján, a téli kikötő melletti téren elkészült bács-kiskun megye legnagyobb fedett vásáracsarnoka. a hatalmas, üvegoldalu csarnok építésére több mint 800 000 forintot költött a táncs. /mti/

-.-

bb 42. időjárásjelentés

gk szb

1963. április 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. április 11-én, csütörtökön 13 órakor:

a nappali felmelegedés gyengül

az utóbbi 24 óra alatt folytatódott az enyhe levegő beáramlása európa területére többfelé okozva esőt. az atlanti-óceán keleti térségében ugyanakkor sarkvidéki levegő hatalmas arányú délfelé áramlása van folyamatban. hazánkban tegnap nyugaton és délen gyengén, máshol erősen felhős volt az idő. a duna-tisza közén és a tiszántúlon kisebb esők voltak. a csapadék mennyisége jelentéktelen volt, csak egy-két helyen érte el az egy millimétert. a duna-tisza közének északi felében borult maradt az idő, a keleti részekeken pedig általában 1-3, a déli megyékben 3-6, a dunántúlon 6-8 órán át sütött a nap. a hőmérséklet a kora délutáni órákban a tiszántúlon és a duna-tisza közének északi felében 11-15, máshol 15-20 fokig emelkedett, ma hajnalban keleten 4-8, nyugaton csak 8-12 fokig süllyedt. ma délelőtt országszerte folytatódott a felhős, enyhe időjárás.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 10.8 fok volt, 0.8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, többfelé eső, néhány helyen zivatar. élénk déli, később délnyugati, nyugati szél, a nappali felmelegedés holnap gyengébb lesz, mint ma. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 8 - plusz 11, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 15-19 fok között.

a duna vízállása budapestnél 400 centiméter. /mti/

-.-

13.40/n 13.47

-23-

me

bb.43. camping- és sportszerkiállítás nyílt a vasas pasaréti uti sport-telepén

t/tó/n/vg

1963. április 11.

a sport-, hangszer- és játékaru nagykereskedelmi vállalat a vasas sportklub pasaréti uti sporttelepén csütörtökön kiállítást nyitott a már kapható és a közeljövőben forgalomba kerülő camping és sportfelszerelésekből. a tájékoztató szerint a közeljövőben új típusu gulasátor kerül forgalomba, körülbelül 800 forintos áron. az idén jobb lesz a gumimatrac-ellátás. a tavalyi 18.000 helyett 25.000 kerül forgalomba. kielégítik az igényeket a gyorsan népszerűvé vált camping-butorokból is. a 280 forintos, kisméretű camping-garnitúrák választékát összecsukható fémvázú karosszékekkel bővítették. árusítanak már könnyű, összecsukható camping-asztalokat is.

a különféle vízijárművek között újdonság az összerakható kajak, amelyet vitorlával és vitorla nélkül egyaránt árusítanak. a horgászok régi kívánságának tettek eleget azzal, hogy az idén már nagyobb méretű, stabilabb horgászladikot is árusítanak. ugyancsak a horgászokat érdekli, hogy megszűnt a horgász-zsinór hiány, az idén már ki tudják elégíteni az igényeket. riley rex peremfutó horgászorsókból, különböző tárolóorsókból és egyéb horgászfelszerelésekből - botokból, ólmokból, uszókból, villantókból és horgokból is bő a választék.

a kiállítás tíz napig lesz nyitva./mti/

..-

bb.44. csere-bere osztály nyílik a kálvin téri áruházban

i/tó/n/vg

1963. április 11.

külföldi tapasztalatok alapján április 17-én új szolgáltatást vezetnek be a kálvin téri állami áruházban. ugynevezett csere-bere osztályt nyitnak, ahol a már megunt, használt, de még viselhető ruházati cikkeket megvásárolják, pénz helyett azonban utalványt kap az eladó, amelyért 30 napon belül új árut vásárolhat az áruház 18 ruházati osztályának bármelyikén. a használt ruházati cikkeket a bizományi áruház szakképzett becsüse értékeli és veszi át./mti/

..-

14.24/n

-24-

me

bb 45. befejeződött a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége végrehajtó bizottságának ülése

t bc/gk-lm ha

1963. április 11.

ötnapos tanácskozás után befejeződött a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége végrehajtó bizottságának budapesti ülése.

a nemzetközi szövetség titkárai: angel pizarro, heléne dazy és szergej romanov csütörtökön a pedagógusok szakszervezetének vendéghonában tájékoztatták a sajtó képviselőit a szövetség munkájáról, a végrehajtó bizottság üléséről.

mint elmondották, a nemzetközi szövetség befolyása világszerte növekszik. 30 tagszervezete több mint hét és félmillió pedagógust tömörít. az ülésen csatlakozott a nemzetközi szövetséghez a ceyloni pedagógusok nemzeti szövetsége és elfogadták a kongói köztársaság nemzeti pedagógus szövetségének csatlakozását.

a végrehajtó bizottság ülésén foglalkozott azzal, hogyan alkalmazzák a demokratikus elveket a közoktatásban korunk a gyors tudományos és technikai haladás kora körülményei között. a nemzetközi szövetség már 1958-ban alapokmányt fogadott el, amely rögzíti ezeket az elveket. többek között sikraszáll azért, hogy mindenki számára biztosítsák a közoktatást, az oktatást helyezték tudományos alapra és válasszák el az egyháztól. a gyermekeket a béke szeretetére, más népek tiszteletére, megbecsülésére neveljék és biztosítsák részükre, hogy minél teljesebben kifejleszthessék képességeiket. e cél eléréseért munkálkodni elsőrendű kötelesség kötelesség, - vállalja a világszervezet - mert még számos országban faji, nemi vallási és egyéb megkülönböztetések érvényesülnek.

a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy ez a témakör - fontosságára és sokrétűségére tekintettel - szerepeljen a pedagógusok legközelebbi, 4. világkonferenciájának napi-rendjén is. a végrehajtó bizottság megbízta a titkárságot, hogy készítse elő a világ pedagógusainak ezt a nagy találkozóját, amelyet 1964-ben, később kijelölendő helyen szándékoznak megrendezni. a világkonferenciára a szövetség tagszervezetein kívül más pedagógus szervezetek, valamint tömegszervezetek, ifjúsági és nőszervezetek képviselőit, munkásmozgalmi vezetőket, közgazdászokat és meghívják./mti/

..-

14.43/n

-25-

me



bb 46. embargo 20 óráig!

az mszmp központi bizottságának üdvözlete nagy-britannia
kommunista pártja 28. kongresszusához

rné szb hk

1963. április 11.

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága forró,
elvtársi üdvözlétet küldi nagy-britannia kommunista pártja 28.
kongresszusának, pártjuk valamennyi tagjának.

a magyar kommunisták nagyra értékelik pártjuk szívós harcát
a munkásosztály érdekeiért, a szocializmus és a béke ügyéért, a
segítségét, amelyet a gyarmati országok antiimperialista mozgal-
mainak nyújtott és nyújt, s a kommunista világmozgalom marxis-
ta-leninista egységének védelmében és erősítésében kifejtett te-
vékenységét.

kivánunk kongresszusuknak eredményes munkát, többévtizedes
harcos multtal rendelkező pártjuknak nagy sikereket népük tár-
sadműveléséért, az emberiség békéjének megőrzéséért,
a szocializmus győzelméért folytatott hősiességükben.

magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága.

/mt1/

--

bb 48. robbantják az „ólom-medvét,, - nehézségek a duna-
újvárosi 2-es kohó átépítésénél

vid te szb ki

1963. április 11.

a bontás alatt levő dunaujvárosi 2-es kohónál már negyedik
napja azon fáradoznak, hogy a kohó aljáról eltávolítsák az évek
alatt összegyűlt nagymennyiségű ólmot, az ugynevezett medvét.
amikor ugyanis a kohó üzemeltetését megszüntették és a medence
alsó részét kifurták, hogy a vas kifolyhasson, kiderült, hogy
a kohófenékben még nagymennyiségű ólom, ugynevezett medve maradt
vissza. ennek eltávolítása sok gondot okoz az átépítőknek. a ko-
házok másfél-két méteres lyukakat fúrnak az ólomtömbbe és gyakó-
ri robbantással igyekeznek azt feltörni. a munka azonban meglehe-
tősen lassan halad és emiatt az ütemtervben is eltolódás mutat-
kozik. ezen úgy igyekeznek segíteni, hogy már olyan munkákhoz is
hozzáfogtak, amelyekre csak később került volna sor. /mt1/

15.25/ szb

-26-

bb.49. egy kohó látja el nyersvassal a dunai vasmű martin kemen-
cét

vid/te/a ki

1963. április 11.

a dunaujvárosi 2.-es kohó építése miatt jóideig egye-
dül a petőfi kohó látja el folyékony acélnyersvassal a
martin acélmű négy kemencéjét. horváth istván, takács
józsef, nyíri jános és gömbös ferenc brigádjai április
első harmadában nagyszerűen dolgoztak és túlteljesítették
napi terveiket. négy izben fordult elő, hogy nyolcszáz
köbméteres kohóból naponta több mint ezer tonna vasat esa-
poltak, szerdán pedig az eddigi legtöbbet, 1.091 tonna
vasat gyártottak. tíz nap alatt - április első dekádjában
- 836 tonna vasat termeltek terven felül és zökkenőmentesen
ellátták az acélművet jóminőségű nyersvassal./mt1/

--

bb.50. összpontosított erővel indult meg az öntözőtelepek
építése szolnok megyében

vid/j/a hk

1963. április 11.

szolnok megye termelőszövetkezetei - újabb milliók rá-
fordításával - mintegy hat és félezer hold új öntözőtelep
építését tervezik az idén. az új telepek egy részét - 2000
holdat - már a nyári idényben be akarják kapcsolni a terme-
lésbe. miután a munkakezdés csaknem egy hónappal eltolódott,
összpontosított erőket mozgósítottak a felületi öntözőtele-
pek építésére. a vízügyi igazgatóság nagyteljesítményű gépein
kívül több mint 60 gépállomási és szövetkezeti traktor is
ezen a munkán dolgozik./mt1/

--

bb.51. megkezdődött a szabadföldi palántázás heves megyében

vid/j/a hk

1963. április 11.

heves megye zöldségtermő tájain megkezdtek a korai
zöldségfélék szabadföldi palántázását. a késői tavasz-
dás miatt többhetes késéssel indult meg ez a munka, de az
elmaradás rövid időn belül pótolható. a zarátki új élet
termelőszövetkezetben két palántázógéppel már 20 holdon
tüzdelték ki a káposztapalántát. több mátra-ajji termelőszövet-
kezet úgy tervezi, hogy a hét végén kísérelteképpen több
holdon a paprikapalántákat is kiültetik a szabadba./mt1/

15.50/a

- 27 -

mt1

mt1

bb 47. a következő három évben 220 millió forintot fordít az ország a folyók szabályozására - az idén megkezdik a nyugati főcsatorna építését - az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatója a magyar sajtó házában

t/sb/tr/m/vg

1963. április 11.

a magyar sajtó házában csütörtökön sajtótájékoztatót tartott dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője az idei ár- és belvízvédekezés tapasztalatairól, az öntözéses gazdálkodás fejlesztésének feladatairól és a vízellátás fejlődéséről.

az idei ár- és belvízre az volt a legjellemzőbb, hogy a nagy folyók közepes áradásaival egyidőben ugyyszólván az ország valamennyi kis folyóján és patakján a korábbi maximális vízállásokat is meghaladó heves árhullámok vonultak le, a mélyebb fekvésű területeken pedig kiterjedt belvízelöntések keletkeztek. a legnagyobb fokú védekezés idején a vízügyi szervek 4.500 dolgozója, háromezer honvéd, a községek és városok 4.500 lakója és 600 munkás, összesen 13.000 ember küzdött az árvíz ellen. a dolgozók munkáját 1.400 teherautó, 110 földmunkagép, sok csónak és hajó, valamint repülőgépek, helikopterek és a gyors hírszolgálatot megteremtő rádiókocsik segítették. a közös összefogással 152 községben védekeztek. az előzetes felmérések szerint mintegy 8.700 épület került víz alá, amelyből 4.300 megrongálódott, s mintegy 650 ház - főleg vályogépület - összeomlott. az ár- és belvízelöntés legnagyobb területe 600 ezer hold volt, jelenleg már csak kereken 100 ezer hold, de ennek tulnyomó része rét- és legelő.

az ár- és belvízvédekezés során sok értékes tapasztalatot gyűjtöttek a vízügyi szervek. a belvízzel elöntött területek felmérése alapján újabb levezető csatornák és szivattyutelepek építését tervezik. a belvíz a községek lakosságát is arra intette, hogy az eddiginél gondosabban kell tisztán tartani a kisebb levezető árkokat, és áttereseket. sok helyen a szüknyílású hidak okozták a bajt, senkit az újjáépítésnél, s később az új létesítményeknél is nagyobb nyílású hidakat építenek. fontos tapasztalat volt az is, hogy nem szükséges mindig az árvíz gyors levezetésére törekedni, hanem gyakran ellenkezőleg a víz visszatartásával, tározással kell lassítani a lefolyást, hogy ne lépjen ki a víz a patakok és a csatornák viszonylag szük medréből. nem indokolt az a vélemény sem, hogy valamennyi kis patak partján töltéseket építsenek, hiszen a tíz, vagy százévenként egyszer előforduló árvíz sokkal kevesebb kárt okoz, mint amennyibe az építkezés kerül. a macsal, a síó, a zagyva és a tarna mentén azonban lakott területeket és üzemeket is veszélyeztet az áradás. ezért ezeken a helyeken erős töltéseket kell építeni, s egyúttal gondoskodni kell a vizgazdálkodás átfogó rendezéséről, tehát az ivóvízellátásról is. a tapasztalatok alapján tovább folytatják a nagy folyók szabályozását, s a következő három esztendőben 220 millió forintot költ majd az ország erre a munkára. /folyt.köv./

16.00/a

- 28 -

bb 47. /a következő ... 1. folyt./ m

az öntözéssel kapcsolatban dégen imre főigazgató többek között elmondotta, hogy az idén 180.000 holddal növelik az öntözött területeket. ebben az évben a tiszántulon megkezdődik a keleti főcsatornából kiágazó új nyugati főcsatorna, a duna-tisza közén pedig az új miskunsi öntözőrendszer építése. ezek együttesen 150.000 holdra juttatják el a vizet. az újabb vizsgálatok szerint a kiskörei második tiszai vízlépcső a korábban számított 300 ezer helyett 500 ezer holdnak ad majd öntözővizet. az országos vízügyi főigazgatóságnak rendkívül fontos feladata a lakosság és az ipar vízellátásának megoldása. most már helyi vízművekkel nem lehet kielégíteni az állandóan fokozódó vízellátási igényeket. ezért nagy területet kiszolgáló regionális vízellátó rendszereket építenek az országban. többek között regionális vízmű épül borsodban, nógrád megyében, a mátrában és a balaton mellett is. az az alapvető célkitűzés, hogy a második öt éves terv végéig a jelenlegi 3.5 helyett 4.5 millió lakost lássanak el vízvezetékkel ivóvízzel. a községekben 450.000 helyett 650.000 lakos kap majd ivóvizet a vízvezetékekből. /mti/

...

bb 54. magyar elektromos eredményhirdető berendezés dakarban, az „afrikai olimpián”,

i kf/kf/m/vg

1963. április 11.

az elektroimpex külkereskedelmi vállalat egyik legkelendőbb exportcikke a korszerű elektromos fénytájékoztató, eredményhirdető berendezés, amit ma már Európában, Ázsiában, Afrikában egyaránt ismernek. jó hírük eljutott a távoli Szenegálba is, ahonnan alig másfél hónappal ezelőtt táviratban rendeltek ilyen berendezést. a határidő rövid volt hiszen az afrikai barátsági hetek alkalmával rendezendő sporteseményeken, az „afrikai olimpián”, már használni akarják. a külkereskedelmi vállalat márciusban utnak indította a szállítmányt. nem egészen két hét óta hét magyar szakember irányításával három műszakban dolgozik dakarban a szenegáli munkások egész serege, s a napokban kapott jelentés szerint időben el is készülnek a berendezés felállításával. a nyolc soros eredményjelző tábla több mint 200 betű, illetve szám, felírására, alkalmas, tartozéka pedig, az ötméter átmérőjű sportóra a napi időt és a sportesemények idejét egyaránt mutatja.

a megrendelők kívánságait mindenben kielégítő, trópusálló, eredményhirdető berendezést április 11-én, az „afrikai olimpián”, kezdetén már működésbe is hozzák. /mti/

...

16.09/a

- 29 -

kk

bb 52. a tél mérlegéhez: mintegy harmincmillió kárt okozott a fagy a fővárosi utvonalakon - budán újabb utrongálódásokat jelentettek - négy nagy utépítő vállalat dolgozói végzik a legsürgősebb javításokat

1 hbj/gg vm vg

1963. április 11.

rengeteg jelzőlámpa figyelmezteti budapestben a gépjárművezetőket: beszakadt, megrongálódott az uttest, a közlekedési igazgatóság utügyi szakemberei elmondották: évtizedek óta nem okozott ennyi kárt a tél, különösen a kőkockával és keramittal burkolt utak „hullámosodtak”, „puposodtak”, fel és az aszfalttal burkolt utak is megérezték az erős fagyokat. hosszú szakaszokon kell kicserélni a burkolatokat, így például a legforgalmasabb főutvonalak közül a harmadik kerületben a bécsi uton, a nyolcadik kerületben a kerpesi uton, a tizedik kerületben a gyömrői uton, a tizenötödik kerületben a pestújhelyi uton, a tizenegyedik és a huszonkettedik kerületben a balatoni uton. jelentősebb javításokat kell végezni a negyedik kerületben a főtli uton, a tizenötödik kerületben a rákos uton, a tizenhatodik kerületben a füredi utcában, a tizenötödik kerületben a kolozsvári uton, a tizennyolcadik kerületben a királyhágó uton. az eddigi becslések szerint mintegy harminc millió forintot kell költeni a megrongálódott utak javítására. sajnos azonban még mindig újabb és újabb utrongálódásokat jelentenek, elsősorban budán, ahol a pálya altalaja most enged fel és „megmozgatja”, a burkolatot. számolni kell a kár további növekedésével is.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága elsősorban a főutvonalakon javíttatja a burkolatot. négy nagy építőipari vállalat - a fővárosi utépítő vállalat, az aszfaltut építő vállalat, az ém ut-és vasut építő vállalat, az ém 1-es számú mélyépítő vállalat - dolgoznak zöme végzi a futójavításokat, egyelőre azonban még nem lehet megjelölni azt az időpontot, mikorra sikerül befejezni ezeket a munkákat./mt1/

bb 53. a gyógyszerek negyede növényi eredetű - 28 európai tengerentúli országba szállítunk gyógynövényt

t kz/v m ká

1963. április 11.

a szövetség igazgatósága egy közelmúltban hozott határozattal decentralizálta a gyógynövénytermeléssel kapcsolatos munkákat.

/folyt.köv./
16.14/a

- 30 -

/bb 53. a gyógyszerek.....1.folyt./vm

a termelés szervezését, magát a termelési szerződéskötést csak úgy, mint a felvásárlást a földművelésszervezetek megyei központjainak a hatáskörébe utalta. e feladatokkal korábban közvetlenül a gyógynövény és selyemgubóforgalmi országos szervezeteti központ foglalkozott. a decentralizálástól azt várják, hogy az eddiginél sokoldalubb, a gyógynövénytermelés fejlődését eredményező kapcsolat alakul ki a szervezeteti szervek és a helyi tanácsok között.

az új helyzetből adódó feladatokat csütörtökön az érintett megyei vezetők részvételével országos értekezleten vitatták meg a szövetség székházában. mint szollár györgy, a herbaria országos gyógynövény-és selyemgubóforgalmi szervezeteti központ igazgatója tájékoztatójában rámutatott a gyógynövények jelentősége az utóbbi években növekedett. a világ gyógyszeripari termékeinek a negyede, s közöttük éppen a legújabb, leghatékonyabb gyógyszereké, növényi eredetű. hazánk kiváló talaj és éghajlati adottságai révén vezető helyre tett szert a gyógynövény világpiacon. az elmúlt évben 28 európai és tengerentúli országba szállítottunk. néhány cikkünk - a kamilla, a majoranna, a borsosmenta levél - már olyan márka a piacokon, amellyel egyetlen ország sem tudja felvenni a versenyt. a gyógynövénytermeltetésnek, illetve a felvásárlásnak ez azonban csak az egyik része. az exportkötelezettségek teljesítése mellett ki kell elégítenie gyorsan fejlődő gyógyszeriparunk igényeit is. az ez évi kilátások biztatóak. a termelési szerződéseket mindenütt megkötötték. anyarozsot például még a tervezettnél is nagyobb területen, 7.000 holdon, termelnek az idén. a termelési kedv növekedését az magyarázza, hogy az anyarozs fejlődését elindító rozskalász fertőzéshez szükséges gépekből most már elegendőt tudnak a termelők rendelkezésére bocsátani. ugyanígy megoldódott az anyarozs gépi begyűjtése is. a kamilla zöme továbbra is vadon terem, illetve gyűjtőktől vásárolják fel. biztonsági tartalék képpen, együttesen 420 holdon azonban már termesztik is.

iparunk selyemgubó szükségletét is hazai tenyésztésből kell fedeznünk. a feltételek adva vannak. 2.500 holdnyira becsülhető epresünk biztosítja a felvásárlásra tervezett 400-500 tonna selyemgubó előállítását. gyakorlati számítások szerint mintegy 10.000 ember jut ezzel jól jövedelmező mellékfoglalkozáshoz. a gyógynövénygyűjtés és a termelés, valamint selyemhernyótenyésztés egyébként évente mintegy 60-70 millió forint bevételhez juttatja a lakosságot./mt1/

16.24/a

- 31 -

RA

RA

bb 55. új hajójáratok

k/hbj/m/hk

1963. április 11.

a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy az alábbi hajójáratokat indítja meg:

budapest, vigadó térről 14 óra 30 perckor dömösre április 13-án, a járat szombat- és munkaszüneti napokon közlekedik;

budapest, vigadó térről 7 óra 30 perckor dömösre április 14-én, ezt követően naponta közlekedik;

budapest, ferencvárosból 7 órakor tassa április 14-én, a járat csak munkaszüneti napokon közlekedik;

budapesti vízibusz-járat:

gellért tér-ujpest között április 14-én, ezt követően szombat délután és munkaszüneti napokon közlekedik.

sirály szárnyashajóval a következő járatokat indítja meg:

budapest - visegrád - esztergom között:

budapest, vigadó térről 7 órakor és 15 órakor munkaszüneti napokon, április 14-én, ezt követően szombaton is 15 órakor;

budapest - mohács között április 16-án;

budapest vigadó térről 15 óra 30 perckor, ezt követően mohács - budapest között vasárnap és hétfő kivételével, budapest - mohács között szombat és vasárnap kivételével naponta közlekedik a kiadott menetrend szerint. munkaszüneti napokon budapesten félórás alkalmi sétajáratok.

a budapest - horány közötti és a budapest - dömsöd közötti délutáni járatot április 27-től szombaton és munkaszüneti napokon.

/mti/

16.40/a

- 32 -

bb 56. 18-22 fokos meleget hozott a déli áramlás - az atlanti óceánról hidegfront érkezik: esőkre, zivatarokra van kilátás

i cs/j v m ká

1963. április 11.

a földközi tengerről föláramló enyhesség az utóbbi napokon egész európa területéről kiszorította a tél utolsó szárazföldi tartalékait, úgyhogy már csak norvégia, finnországot és a szovjetunió legészakibb vidékein maradt a hőmérséklet valamivel 0 fok alatt. hazánkban csütörtökön plusz 18-22 fokig emelkedett a hőmérők higánya. de hasonló hőmérsékleti értékek alakultak ki európa több más táján is.

a közeli jövőt illetően a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályának szakemberei borulátóak: elmondották, hogy az időjárásban ismét fordulat várható, amit a levegő rendkívül magas páratartalma előre jelzett. az irország feletti központtal legutóbb kialakult erős ciklonrendszer ugyanis az atlanti óceán keleti területein keresztül nagy tömegű sarki hideg levegőt zúdít most délnek, illetve keletnek, az óramutató járásával ellentétes légmozgás révén a hidegfront első hideghulláma már csütörtökön elérte a brit szigeteket és a francia partokat, s most tovább hatol keletnek.

a nálunk csütörtök délután és este több helyütt tapasztalt csendes, ugynevezett felsiklási esők már a változás következményei voltak, a hidegfront előszele valószínűleg pénteken érkezik hazánk légterébe nyugati áramlással, ami előreláthatólag 5-10 fokkal csökkenti majd a meleget. a frontbetörés későbbi hullámai újabb lehülést okoznak, remélhető azonban, hogy az utközben „megszelídülő” sarki levegő jelentősebb fagyokat sehol nem okoz. péntekre záporjellegű esőket, helyenként zivatarokat várhatunk./mti/

bb 57. a szovjetunióba utaztak a dunaujvárosi „olvass, tanulj, válaszolj”, mozgalom egyéni győztesei

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 11.

a dunai vasműben tavaly a szocialista brigádok tagjai részére első ízben megrendezett „olvass, tanulj, válaszolj”, mozgalom egyéni győztesei - a vállalatvezetőségtől és a szakszervezeti bizottságtól kapott jutalomként - a szovjetunióba utaztak. kölesdi mártá laboráns, jakab attila művezető és markovics józsef mérnök 16 napot tölt a szovjetunióban, ellátogatnak moszkvába, leningrádba, és kijevbe.

a három legjobb brigád összesen 27 dolgozója ugyancsak jutalomképpen a nyáron csehszlovákiai kiránduláson vesz részt. /mti/

16.50/a

- 33 -

bb 58. kitüntetés

te vm fm

1963. április 11.

a népköztársaság elnöki tanácsa zgyerka jánosnak, a bányai-
ipari dolgozók szakszervezete elnökének eredményes munkája és
a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismerésé-
ül, 60. születésnapja alkalmából, a munka érdemrend kitüntetést
adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyuj-
totta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki
tanács titkára és blaha béla, a bányaiipari dolgozók szakszerveze-
tének főtitkára./mti/

- . -

bb 59. eredménnyel jártak a martonvásári mezőgazdasági kutató inté-
zet vietnami kísérletel

vid k/tm vm

1963. április 11.

az idén második esztendője folytatott a magyar tudományos
akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézete kísérleteket
~~magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézete~~
a hibridkukorica nemesítésének meggyorsítására a vietnami
demokratikus köztársaságban. csütörtökön repülőgépen megérkezett
vietnamból manninger istván, az intézet tudományos főmunkatársa,
aki december óta dolgozott a hanoi közelében levő kísérleti tele-
pen. utjáról több mint 2.800-féle kukorica alapanyag és kereszte-
zés magját hozta magával vetésre kész állapotban. ezeket még áp-
rilisban a martonvásári tenyészterekben vetik el. manninger istván
több hónapos vietnami tartózkodása idején a kukoricák betegség-ellen-
állítására vonatkozóan számos értékes tapasztalatot szerzett. e tudo-
mányos munka folytatására továbbra is szoros kapcsolatban marad
a vietnami kutatókkal./mti/

- . -

bb.60. átadták a jutalmakat a nemzetközi gyermekrajz-kiállítás
magyar helyezettjeinek

t/s/a fm

1963. április 11.

a kulturális kapcsolatok intézetében csütörtökön s.v.patel,
az indiai köztársaság budapesti nagykövete átadta a december-
ben delhiben megrendezett nemzetközi gyermekrajz-kiállítás
magyar helyezettjeinek az ajándékokat és a dicséret oklevele-
ket.

a 16 kitüntetett általános iskolást dr. rosta endre,
a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke kö-
szöntötte./mti/

- . -

17.09/a

- 34 -

bb.61. az mszmp küldötte a belga testvérpárt kongresszusán

tm/a ha

1963. április 11.

a belga kommunista párt 14. kongresszusára az mszmp
képviselőtében csütörtökön brüsszelbe utazott cservenka
ferencné, az mszmp központi bizottságának tagja, a pest
megyei pártbizottság első titkára.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent gáspár
sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a buda-
pesti pártbizottság első titkára, a központi bizottság
és a pestmegyei pártbizottság több vezető munkatársa./mti/

- . -

bb 62. külföldi és magyar pedagógusok találkozója

t /c/gg/m/ha

1963. április 11.

a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége végrehajtó
bizottságának ülésén részt vett több külföldi küldött csütör-
tökön délután a józsef attila gimnáziumban látogatott, ahol
magyar pedagógusokkal találkozott.

dr. fodor józsef, a pedagógusok szakszervezete budapesti bi-
zottságának elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd ivan grivkov,
a szovjetunió oktatási és tudományos dolgozói szakszervezetének
elnöke, a nemzetközi szövetség alelnöke, fan ming, a kínai pe-
dagógus szakszervezet elnöke, a nemzetközi szövetség alelnöke,
angel oizarro, a nemzetközi szövetség titkára, ion nistor, a
román pedagógus szakszervezet elnöke és fernand hoatalier, a
cgt-hez tartozó francia pedagógus szakszervezet vezetője szölt
az egybegyűltekhez. /mti/

- . -

17.35/a

- 35 -

Handwritten signature

bb 63. végetért az akadémiai nagygyűlés tudományos programja

t ms/gk vm fm

1963. április 11.

a magyar tudományos akadémia nagygyűlésének három és fél-napos tudományos programja csütörtökön fejeződött be. ezen a napon is a tudományos osztályok ülészetek. a társadalmi-történeti tudományok osztályának ülésén mátrai lászló akadémikus, az orvosi tudományok osztályában babics antal akadémikus, a biológiai tudományok osztályában pedig straub f. brunó akadémikus adta elő az osztályvezetőség beszámolóját, amelyhez mindhárom ülésen számos hozzászólás hangzott el.

az előző napokhoz hasonlóan számos magas színvonalú előadás összegezte a tudományos kutató munka legújabb eredményeit. a nyelv- és irodalomtudományi osztály ülésén ortutay gyula akadémikus a magyar népmesekutatás eredményeiről és feladatairól, gunda béla, a történelemtudomány doktora a magyar néprajztudomány időszerű kérdéseiről tartott előadást. az orvosi tudományok osztályának ülésén ivanovics györgy akadémikus a lépfene-bacillus biológiájára vonatkozó újabb kutatási eredményeket ismertette. lissák kálmán akadémikus pedig az agykéreg, a kéreg alatti központok és a belső elválasztású mirigyek közötti összefüggésekről tárt fel újabb adatokat.

több előadás képviselte a matematikai és fizikai tudományokat is. szigetfi györgy akadémikus átfogó képet adott a hazai szilárdtest-fizikai kutatásokról és ezek koordinálásáról, fejes-tóth lászló levelező tag újabb geometriai eredményeket ismertetett, kalmár lászló akadémikus pedig az információ elméletnek a számológépek szerkesztésében történő alkalmazásáról beszélt. detre lászló levelező tag, a magyar tudományos akadémia csillagvizsgáló intézetének igazgatója az intézet új mátrai állomását ismertette. almár iván kandidátus a mesterséges holdak optikai megfigyeléséről adott elő, marx györgy, a fizikai tudományok doktora pedig egy elemi részecske, a neutrino problémájával kapcsolatos mai tudományos fel-fogásokat összegezte.

az osztályok ülésai csütörtökön befejeződtek. a nagygyűlés pénteken a közgyűlés zárt ülésével végződik, amelyen megvitatják az elnökség beszámolóját és határozatban rögzítik a legközelebbi jövő feladatait./mti/

17.45/a

- 36 -

§ szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 47-es számú hírünk /a következő három évben .../ 3. bek. 7. sorában a szöveg helyesen:

...s ezért az ujjáépítésnél...

bb.64. i.t.zamercev vezérőrnagy látogatása az országos nő-tanácsnál

1/bc/a/ha

1963. április 11.

i.t.zamercev vezérőrnagy, budapest első szovjet város-parancsnoka csütörtökön délután látogatást tett a magyar nők országos tanácsának székházában, ahol a nőmozgalom több vezetőjével baráti beszélgetést folytatott. a megbeszélésen résztvett erdei lászlóné, az országos nőtanács elnöke, ortutay zsuzsa, az országos nőtanács titkára, vass istvánné, az országgyűlés elnöke és döbrentei károlyné, az országos nőtanács végrehajtó bizottságának tagjai./mti/

bb.65. időjárásjelentés

tm/a la

1963. április 11.

a meteorológiai intézet jelenté április 11-én, csütörtökön 18 órakor:

a nappali felmelegedés gyengül

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, több-helyen eső, néhány helyen zivatar. élénk déli, később délnyugati, nyugati szél. a nappali felmelegedés csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15-19 fok között./mti/

18.14/a

- 37 -

Handwritten signature

Handwritten signature

a szerkesztőségek figyelmébe!

pótlás a bb 62.számú hírünkhöz / külföldi és magyar pedagógusok...../

vm la

1963. április 11.

a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége végrehajtóbizottságának budapesti ülésén résztvett külföldi küldöttek egy-egy csoportja csütörtökön kecskemétre, illetve szolnokra látogatott, ahol békegyűléseken találkoztak bács és szolnok megye pedagógusaival./mti/

bb 66. a fővárosi kishajózási vállalat

im vm

1963. április 11.

közl., hogy április 13-án, szombaton megindul a nagyszombat utcai, a jászai mari tér-pünkösdfürdői és a vigadó tér -döbrentei téri hajójárat. az utóbbi járat kivételével a hajók egyelőre csak szombaton és munkaszüneti napokon közlekednek./mti/

bb 67. conrad veidt emlékest a magyar sajtó házában

imé vm

1963. április 11.

a magyar sajtó házában kulturális bizottsága csütörtökön este conrad veidt emlékestet rendezett. a nagy német filmművésztől pánczél lajos, az mti főmunkatársa emlékezett meg. utána a prágai diák című német archív filmet vetítették./mti/

19.45

- 38 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főu. utca 6-7. Telefon: 152 000, 159 000

A szerkesztést és kiadást a szerkesztőség feladata.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1963. április 12.

bb 1. év végéig megszűnik a fővárosban az egyenáram - huszonhét-ezer háztartást kapcsolnak át az idén 220 voltos feszültségre

i szf/gg/m/vg

1963. április 12.

a fővárosi elektromos vezetékek váltóáramra való átépítése befejezéshez közeledik. erre az évre mindössze kétezer fogyasztó átkapcsolása maradt az 5., 6., 7., 8. és a 9. kerületben. az elektromos művek úgy tervezi, hogy ezeket a háztartásokat az év végéig átalakítja váltóáramra, ezzel a mintegy két évtizedes munkát befejezi s a felsorolt kerületeknek minden részében módot ad a ma már csaknem kizárólag váltóáramra gyártott háztartási gépek beszerzésére.

a befejezésnek egyelőre ugyan akadálya a fővárosi tanács rendelete, amely megtiltja, hogy az ujonnan javított aszfaltjárdákat két éven belül újra felbontsák vezetékfektetés céljából. eddig mindig esetenként kértek járdabontási engedélyt, ez azonban késleltette az átalakítást. az elektromos művek most azt kéri majd a tanácstól, hogy egységesen intézkedjen a járdabontások engedélyezéséről.

a váltóáramra való teljes áttéréssel párhuzamosan folytatják a 110 voltos feszültségről a jobb hatásfoku, gazdaságosabb 220 voltosra való átalakítást is. ez azonban még messze van a befejezéstől, mert 110-es feszültségű vezeték egyelőre igen sok van és átkapcsolásuk nagyobb beruházásokat, többek között transzformátor építéseket kíván. előreláthatólag 1968-ra a 110 voltos áram is eltűnik a főváros területéről. az idén 27.000 fogyasztó átkapcsolását irányozták elő 220-as feszültségre./mti/

bb 2. munkában az elektromos halpásztor a balatonon

vid/j/m/ká

1963. április 12.

napok óta szünet nélkül „csapolják” a balatont: a sió-csatornán levezetik a felesleges vizet és egyúttal leosztják a dunára a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemében készült hajókat. a sió folyó víz 12 kilométeres óránkénti sebességgel, erős sodrással halad és gyakran rajokban viszi el a patakhoz sereglő kis halakat. /folyt.köv./

-1-